Наумова Елена Анатольевна

Как организовать краеведческую работу во внеурочной деятельности
Я, Наумова Елена Анатольевна, учитель сельской школы Хабаровского края.  С 1979 года живу в Некрасовке Хабаровского муниципального района. Сегодня это  большое село. Здесь живет девять тысяч населения. Свыше тысячи школьников.  Для них -  большой культурно-досуговый центр, спортивный комплекс, две средние и музыкальная школы,  районная станция юных техников и центром детского творчества. 
А 114 лет назад, в 1907 году, на месте нашего поселения была тайга. По реформе П. А. Столыпина пришли переселенцы из Украины и Белоруссии  и основали небольшую деревеньку.
Для того, чтобы сохранить память о тех, кто в трудных условиях создавал будущее, я организовала детское объединение юных краеведов, разработала программы и собственную методику.
С самого начала дети задались вопросом: мы изучаем историю Древнего мира, историю стран, а об истории своего села почти ничего не знаем. А уж о старенькой бабушке, живущей рядом – и подавно. Начали с бесед с людьми. Стал накапливаться материал.
Мы узнали, что в 1907 году крестьяне из Украинских сел и белорусского Могилева поселились  на берегу реки Малая Сита. Назвали новую деревню Ново-Алексеевка. Составляя списки переселенцев, дети работали с архивными документами сельского и краеведческого музея им. Н. Гродекова, государственного архива Хабаровского края.  Изучая метрические книги 1907 года, они удивились тому, что венчаться, крестить детей крестьяне шли за много верст в Николо-Александровское (ныне Красная речка), а отпевали умерших в деревенской часовне. Почему? Чем часовня отличается от церкви?  Кто ухаживал за порядком в ней? Как в 1920-е годы поселившиеся на дальневосточной земле крестьяне отнеслись к разбору православной часовни. 
В 1918 году началась гражданская война. На дальневосточную землю пришли интервенты. Но переселенцы пришли на далекий Дальний Восток за землей и волей, поэтому терять их не собирались. В ново-алексеевский партизанский отряд уходили целыми семьями. Кто входил в этот отряд, кто им руководил? Ребята составили список отряда Федотенко-Вредного и постарались проследить судьбу партизан. 
Это была интересная и очень трудная работа. Материала о партизанском движении на Дальнем Востоке и в частности в Хабаровском крае - много. Но это - опубликованные воспоминания. А систематизированного - почти нет. Поэтому сначала «зарылись» в огромном материале с многочисленными датами, событиями. Затем разработали свою систему: изучили книги, выписали фамилии жителей Ново-Алексеевки, составили списки, проследили судьбу партизан.

В 1922 году партизаны вернулись домой. Надеясь на лучшее, восстанавливали разрушенные за годы войны хозяйства. В 1930-е годы началась коллективизация. Не приняла душа познавших волю обобществления, неоднозначно отнеслись партизаны к созданию колхоза. Отсюда - репрессии в Некрасовке.
Затем был большой и не заканчивающийся проект по сохранению памяти об участниках войны. Школьники вместе с общественностью села собирали материал для Книги Памяти сельского поселения, 
В ходе работы Настя Плаксий поняла, что с одной стороны, военные действия на Дальнем Востоке не велись,  по отношению к западным районам страны он был глубоким тылом. С другой стороны, на всём протяжении войны в регионе сохранялась угроза нападения Японии. На дальневосточной границе со стороны Маньчжурии и Кореи стояла более чем миллионная Квантунская армия, готовая в любую минуту захватить советский Дальний Восток.  А Тамурко Алина и Суханова Ксения выясняли, как 14-15-летние девчоночки-трактористочки, понимая необходимость скорейшего ремонта тяжелющей детали,  тащили ее на себе в мастерские Краснореченской МТС. Пока донесешь, десять потов сойдет. Девчата думали о том, что из-за своей нерасторопности не выполнят план и не дадут продукции фронту!  Алина и Ксения посчитали это подвигом. 
Интересный вопрос задала себе Полина Лоншакова: почему ее дед, родившийся после окончания войны, получил удостоверение участника войны? Оказалось, что после событий на Даманском, где он принимал самое активное участие, правительство Советского Союза высоко оценило героизм молодых ребят и причислило их к участникам войны.
Так, изучая с детьми историю малой родины, стараюсь формировать в детях базовые компетентности: коммуникативную (умение общаться с людьми), нформационную (предполагается умение находить, анализировать, применять полученные знания), метапредметную (получение и распространение новых знаний).
Второй этап выполнения любого нашего проекта– создание краеведческих сборников.
Ребята понимают, что исследование – это одно, а сборник для читателя – это другое. В нем другой стиль, множество документов, которые требуют описания.

Сначала мы делали сборники большими. Но заметили, что для деток они громоздки, тяжелы. Поэтому решили делать маленькие книжечки. Так появились на свет написанные доступным языком книжечки под общим названием «Бессмертный полк Некрасовки». Они о жителях села, участниках войны: фронтовых прачках, поварах, сестричках, шоферах, молодых лейтенантах Великой Отечественной
Результативность этой работы в том, что этот материал «без срока давности»,  в семьях вместе с родителями, бабушками и дедушками ребята восстанавливают боевой путь своих родственников. 
Другой цикл книжечек «Сказы деда Федосея». Это книжки о далеких для маленьких краеведов временах 1907 года.
Понадобились время и огромное желание детей, чтобы собрать материал, написать текст, выверить логику, подобрать задания, выверить структуру книжечки для того чтобы малыши поняли, кто такие переселенцы и почему крестьяне из теплой Украины приехали на суровый Дальний Восток. 

Сказы ведутся от имени деда Федосея. Как сказали ребята: дед много чего знает, и они часто бегают к нему с вопросами. Книжечки легко читаются, в них есть задачки для ребят, «чтиво» для взрослых.

Одной их форм рекламы краеведческих сборников стали буктрейлеры. Сделать их очень не просто. Из большого материала ребята выбирают основное, пишут сообщение, четко проговаривают собранный материал. Такая работа полезна для развития ребенка. 

Книжки сделаны, напечатаны. Их сложноватый материал надо как-то донести до малышей. «Звонковцы» организуют игровые занятия. Для этого подростки учатся находить, отбирать, анализировать информацию, оценивать ее достоверность, писать сценарий, готовить дидактический материал, работать с медиафайлами, использовать видео-, аудио-, фотоаппаратуру, приобретают социальные знания и опыт самостоятельного общественного действа. 
Ребята думают, как интереснее провести занятие, как донести до малышей нелегкий исторический материал? Например, через лэпбуки. Как сказали мои краеведы, они и не знали, что это так интересно: познавать историю через создание «настольного исторического театра».

Такая работа детям нравится. Нравится, находясь в роли педагога, обучать маленьких историческим знаниям, внимательно слушать подготовленные вместе с родителями домашние сообщения о том, как и когда семья приехала в Некрасовку, какую роль сыграли члены семьи в становлении поселения. 

Игровые занятия направлены на личностный рост маленького краеведа, который старается узнать как можно больше интересных фактов из жизни поселения и донести их до окружающих. 

Я понимаю, что для ребят – это игра, Но игра развивающая. Даниил Борисович Эльконин, автор книги «Психология игры», утверждает, что главной в проведении игры является мотивация как младших школьников, так и подростков. В условиях сотрудничества,  когда подросток хочет сделать что-то полезное, у него возникает социальная зрелость и интеллектуальная взрослость. 

А в конце работы над любым проектом  - создание видеороликов. Проект разработан. Как в современных условиях донести его до жителей села? Мы решили: через видеоролики. Они размещены в «Одноклассниках», в Дневнике.ру, в Ютубе на канале «Звонок села Некрасовка Хабаровского края».
Видеоролики полезны. Во-первых, это сохранение материала. Во-вторых, пропаганда в современном мире, где не всегда находится время для чтения, книжки. В-третьих, формирование умения создавать свой видеоролик. И в-четвертых, гордость родителей, бабушек и дедушек за своего ребенка. 
Так, пользуясь разработанной мною методикой, мы  обязательно доводим все наши проекты до логического завершения.

Я благодарна своим детям. С ними я готова познавать новое. Они ведут меня в мир неизведанных исторических фактов, а я только направляю их деятельность. Моим маленьким краеведам нравится такая работа. Результатом становится изученный  ими материал, «нужность» их работы, внимание к ним сверстников и взрослых людей.

Мы работаем для того, чтобы понятие «малая родина» стало конкретным, а дальневосточная земля – частью большого понятия – Родина. 
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